

常在。严肃查处政治问题和经济问题交织的腐败案件,坚决治理“因地生腐”“靠海吃海”等自然资源领域腐败,精准惩治自贸港新业态领域的新型腐败,重点整治工程建设和政府采购领域腐败问题。坚持受贿行贿一起查,探索实施行贿人“黑名单”“灰名单”制度,加大

失信联合惩戒力度。推进跨境腐败治理,健全防范腐败分子外逃机制。做实做细以案为鉴、以案促改、以案促治工作,探索开展制度廉洁性评估,把反腐惩恶同深化改革、完善制度、促进治理、推动发展贯通起来,把坚决查处腐败案件同有效防控廉政风险贯通起来,提高

自贸港腐败治理能力,防止廉政风险扩散外溢。

**要深入整治作风顽疾,持续优化营商环境。**坚持党风党纪一起抓,驰而不息纠治“四风”,既防“旧病”复发,又治隐形变异。健全作风建设长效机制,巩固作风整顿建设年活动成果。把整治群众身边腐败和不正之风摆在突出位置,重拳整治民生领域群众反映强烈的突出问题,常态化惩治涉黑涉恶腐败和“保护伞”。加强市场主体廉洁从业教育,落实海南省政商交往行为指引清单,探索建立营商环境领域违纪违法问题快速查处机制,推动优良营商环境成为海南改革发展的“金饭碗”。

**要坚持打铁必须自身硬,加强纪检监察机关规范化法治化正规化建设。**牢记习近平总书记关于纪检监察队伍是推进党的自我革命的重要力量,必须坚决防止“灯下黑”的政治嘱托,把不敢腐、不能腐、不想腐一体推进的理念落实到纪检监察机关自身建设各项工作中。坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,充分发挥机关党的建设的政治引领作用,带头树立正确的选人用人导向,及时表彰奖励监督执纪执法有功人员,持续深化全员培训工作,不断完善监督执纪执法权力运行内控机制,严肃查处执纪违纪、执法违法、失职失责行为,坚决清除“害群之马”,努力打造一支忠诚干净担当、可亲可信可敬的纪检监察铁军。■

(作者系省纪委副书记、省监委副主任)

